
解几练习二（廖老师出题） 
一、选择题 

1．已知双曲线
x2

4－
y2

b2＝1 的右焦点与抛物线 y2＝12x 的焦点重合，则该双曲线的焦点到

其渐近线的距离等于(  ) 
A. 5   B．4 2     C．3    D．5 

2、若双曲线
x2

a2－
y2

b2＝1(a＞0，b＞0)的左，右焦点分别为 F1，F2，线段 F1F2被抛物线 y2

＝2bx 的焦点分成 7∶3 的两段，则此双曲线的离心率为(  ) 

A.
9
8   B.

5
3   C.

3 2
4    D.

5
4 

3、已知双曲线 x2－
y2

3＝1 的左顶点为 A1，右焦点为 F2，P 为双曲线右支上一点，则 1PA


· 2PF


,

的最小值为(  )   A．－2  B．－
81
16      C．1    D．0 

4、过抛物线 y2＝2x 的焦点作一条直线与抛物线交于 A、B 两点，它们的横坐标之和等于 2，
则这样的直线(  ) 

A．有且只有一条   B．有且只有两条  C．有且只有三条   D．有且只有四条 
5．设双曲线的左，右焦点为 F1，F2，左，右顶点为 M，N，若△PF1F2 的一个顶点 P 在双

曲线上，则△PF1F2的内切圆与边 F1F2的切点的位置是(  ) 
A．在线段 MN 的内部   B．在线段 F1M 的内部或 NF2内部 
C．点 N 或点 M    D．以上三种情况都有可能 

6、等轴双曲线 C 的中心在原点，焦点在 x 轴上，C 与抛物线 y2＝16x 的准线交于 A，B 两点，

|AB|＝4 3，则 C 的实轴长为(  )   A. 2   B．2 2    C．4    D．8 

7、已知双曲线 C：
x2

4－
y2

5＝1 的左，右焦点分别为 F1，F2，P 为 C 的右支上一点，且|PF2|

＝|F1F2|，则|PF2|＝|F1F2|，则 1PF


,· 2PF


,等于(  )A．24  B．48  C．50   D．56 

8、已知△ABC 外接圆半径 R＝
14 3

3 ，且∠ABC＝120°，BC＝10，边 BC 在 x 轴上且 y 轴垂

直平分 BC 边，则过点 A 且以 B，C 为焦点的双曲线方程为(  ) 

A.
x2

75－
y2

100＝1   B.
x2

100－
y2

75＝1   C.
x2

9－
y2

16＝1   D.
x2

16－
y2

9＝1 

9、已知抛物线 y2＝2px(p＞0)的焦点为 F，P，Q 是抛物线上的两个点，若△PQF 是边长为 2
的正三角形，则 p 的值是(  ) 

A．2± 3   B．2＋ 3   C. 3±1   D. 3－1 
10．已知抛物线 y2＝2px(p≠0)上存在关于直线 x＋y＝1 对称的相异两点，则实数 p 的取值范

围为(  )   A.



－

2
3，0   B.



0，

2
3    C.



－

3
2，0    D.



0，

3
2  

二、填空题 

11、过双曲线
x2

a2－
y2

b2＝1(a＞0，b＞0)的右焦点 F 作与 x 轴垂直的直线，分别与双曲线、双曲

线的渐近线交于点 M、N(均在第一象限内)，若FM


,＝4 MN


,，则双曲线的离心率为_______ 

12．已知 F1，F2 分别是椭圆
x2

a2＋
y2

b2＝1(a＞b＞0)的左，右焦点，A，B 分别是此椭圆的右顶

点和上顶点，P 是椭圆上一点，O 是坐标原点，OP∥AB，PF1⊥x 轴，|F1A|＝ 10＋ 5，则

此椭圆的方程是______________________． 
13、右图是抛物线形拱桥，当水面在 l 时，拱顶离水面 2 米，水面宽 4
米．水位下降 1 米后，水面宽________米． 

15．已知椭圆 C：
x2

2＋y2＝1 的两焦点为 F1，F2，点 P(x0，y0)满足
x2

0

2＋y2
0

≤1，则|PF1|＋|PF2|的取值范围为________． 



三、解答题 

16、已知椭圆
x2

a2＋
y2

b2＝1(a>b>0)，点 P




5

5 a，
2

2 a 在椭圆上． 

(1)求椭圆的离心率； 
(2)设 A 为椭圆的左顶点，O 为坐标原点．若点 Q 在椭圆上且满足|AQ|＝|AO|，求直线

OQ 的斜率的值． 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17、已知椭圆
x2

a2＋
y2

b2＝1(a＞b＞0)的离心率为
2

2 ，短轴的一个端点为 M(0,1)， 

直线 l：y＝kx－
1
3与椭圆相交于不同的两点 A，B. 

(1)若|AB|＝
4 26

9 ，求 k 的值；(2)求证：不论 k 取何值，以 AB 为直径的圆恒过点 M. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



18、设点 P 是曲线 C：x2＝2py(p＞0)上的动点，点 P 到点(0,1)的距离和它到焦点 F 的

距离之和的最小值为
5
4. 

(1)求曲线 C 的方程； 
(2)若点 P 的横坐标为 1，过 P 作斜率为 k(k≠0)的直线交 C 于点 Q，交 x 轴于点 M，过

点 Q 且与 PQ 垂直的直线与 C 交于另一点 N，问是否存在实数 k，使得直线 MN 与曲线 C 相

切？若存在，求出 k 的值；若不存在，请说明理由． 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



19、如图，椭圆 C：
x2

a2＋
y2

b2＝1(a＞b＞0)的离心率为
1
2，其左焦点

到点 P(2,1)的距离为 10.不过原点 O 的直线 l 与 C 相交于 A，B 两点，

且线段 AB 被直线 OP 平分． 
(1)求椭圆 C 的方程； 
(2)求△ABP 面积取最大值时直线 l 的方程． 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
解几练习二 

一、选择题 

1．已知双曲线
x2

4－
y2

b2＝1 的右焦点与抛物线 y2＝12x 的焦点重合，则该双曲线的焦点到其渐

近线的距离等于(  )  A. 5   B．4 2   C．3   D．5 

解：选 A ∵抛物线 y2＝12x 的焦点坐标为(3,0)，故双曲线
x2

4－
y2

b2＝1 的右焦点为(3,0)， 

即 c＝3，故 32＝4＋b2，∴b2＝5，∴距离＝ 5. 

2、若双曲线
x2

a2－
y2

b2＝1(a＞0，b＞0)的左，右焦点分别为 F1，F2，线段 F1F2被抛物线 y2＝2bx

的焦点分成 7∶3 的两段，则此双曲线的离心率为( B)A.
9
8   B.

5
3   C.

3 2
4    D.

5
4 

解： c＋
b
2＝

7
7＋3×2c，即 b＝

4
5c，a＝ c2－b2＝

3
5c，则

c
a＝

5
3，因此该双曲线的离心率等于

5
3. 

3、已知双曲线 x2－
y2

3＝1 的左顶点为 A1，右焦点为 F2，P 为双曲线右支上一点，则 1PA


· 2PF


,

的最小值为(  )A．－2   B．－
81
16    C．1   D．0 

解：选 A 设点 P(x，y)，其中 x≥1.依题意得 A1(－1,0)，F2(2,0)，由双曲线方程得 
y2＝3(x2－1)． 1PA


,· 2PF


,＝(－1－x，－y)·(2－x，－y)＝(x＋1)(x－2)＋y2＝x2＋y2－x－2＝

x2＋3(x2－1)－x－2＝4x2－x－5＝4



x－

1
8

2－
81
16，其中 x≥1.因此，当 x＝1 时， 1PA


,· 2PF


,

取得最小值－2. 
4、过抛物线 y2＝2x 的焦点作一条直线与抛物线交于 A、B 两点，它们的横坐标之和等于 2，
则这样的直线( )A．有且只有一条 B．有且只有两条 C．有且只有三条 D．有且只有四条 

解：选 B 设该抛物线焦点为 F，则|AB|＝|AF|＋|FB|＝xA＋
p
2＋xB＋

p
2＝xA＋xB＋1＝3＞2p＝2.

所以符合条件的直线有且仅有两条． 
5．设双曲线的左，右焦点为 F1，F2，左，右顶点为 M，N，若△PF1F2 的一个顶点 P 在双

曲线上，则△PF1F2的内切圆与边 F1F2的切点的位置是(  ) 
A．在线段 MN 的内部  B．在线段 F1M 的内部或 NF2内部 
C．点 N 或点 M    D．以上三种情况都有可能 

解：选 C 若 P 在右支上，并设内切圆与 PF1，PF2的切点分别为 A，B，则|NF1|－|NF2|＝|PF1|
－|PF2|＝(|PA|＋|AF1|)－(|PB|＋|BF2|)＝|AF1|－|BF2|.所以 N 为切点，同理 P 在左支上时，M 为

切点． 
6、等轴双曲线 C 的中心在原点，焦点在 x 轴上，C 与抛物线 y2＝16x 的准线交于 A，B 两点，

|AB|＝4 3，则 C 的实轴长为(  )  A. 2  B．2 2    C．4   D．8 
解：选 C 抛物线 y2＝16x 的准线方程是 x＝－4，所以点 A(－4，2 3)在等轴双曲线 C：x2

－y2＝a2(a＞0)上，将点 A 的坐标代入得 a＝2，所以 C 的实轴长为 4. 

7、已知双曲线 C：
x2

4－
y2

5＝1 的左，右焦点分别为 F1，F2，P 为 C 的右支上一点，且|PF2|

＝|F1F2|，则 1PF


,· 2PF


,等于(  )   A．24   B．48   C．50  D．56 
解：选 C 由已知得|PF2|＝|F1F2|＝6，根据双曲线的定义可得|PF1|＝10，在△F1PF2 中，根

据余弦定理可得 cos∠F1PF2＝
5
6，所以 1PF


,· 2PF


,＝10×6×
5
6＝50. 

解 2： 2 23 36x y( )   与
x2

4－
y2

5＝1 联立解 P 运算量大 

8、已知△ABC 外接圆半径 R＝
14 3

3 ，且∠ABC＝120°，BC＝10，边 BC 在 x 轴上且 y 轴垂

直平分 BC 边，则过点 A 且以 B，C 为焦点的双曲线方程为(  ) 



A.
x2

75－
y2

100＝1    B.
x2

100－
y2

75＝1   C.
x2

9－
y2

16＝1    D.
x2

16－
y2

9＝1 

解： 2 14AC R Bsin  ,设 AB=t,则 2 2 2 2114 10 20 10 96 0 6
2

t t t t t( ), ,         

于是2 14 6 8 4 5 3a a c b, , ,     故   ∴所求双曲线方程为
x2

16－
y2

9＝1. 

9、已知抛物线 y2＝2px(p＞0)的焦点为 F，P、Q 是 
抛物线上的两个点，若△PQF 是边长为 2 的正三角形， 
则 p 的值是(  )  A．2± 3 B．2＋ 3 C. 3±1D. 3－1 
解：选 A  p＝2± 3.（好题） 
10．已知抛物线 y2＝2px(p≠0)上存在关于直线 x＋y＝1 对称的相异两点，则实数 p 的取值范

围为(  )   A.



－

2
3，0    B.



0，

2
3    C.



－

3
2，0     D.



0，

3
2  

解：选 B 设抛物线上关于直线 x＋y＝1 对称的两点是 M(x1，y1)、N(x2，y2)，设直线 MN 的

方程为 y＝x＋b.与 y2＝2px 联立得 x2＋(2b－2p)x＋b2＝0，Δ＝(2b－2p)2－4b2＝4p2－8bp＞0 
x1＋x2＝2p－2b，y1＋y2＝(x1＋x2)＋2b＝2p，则 MN 的中点 P 的坐标为(p－b，p)．因为点 P

在直线 x＋y＝1 上，所以 2p－b＝1，即 b＝2p－1. 4p2－8p(2p－1)＞0，解得 0＜p＜
2
3. 

二、填空题 

11、过双曲线
x2

a2－
y2

b2＝1(a＞0，b＞0)的右焦点 F 作与 x 轴垂直的直线，分别与双曲线、双曲

线的渐近线交于点 M、N(均在第一象限内)，若FM


,＝4 MN


,，则双曲线的离心率为___
5
3 

解：由FM


,＝4 MN


得
4
5M Ny y ,又

2

M N
b bcy y
a a
,  ， 

b
c＝

4
5. 则 e＝

c
a＝

5
3. 

12．已知 F1，F2 分别是椭圆
x2

a2＋
y2

b2＝1(a＞b＞0)的左，右焦点，A，B 分别是此椭圆的右顶

点和上顶点，P 是椭圆上一点，O 是坐标原点，OP∥AB，PF1⊥x 轴，|F1A|＝ 10＋ 5，则

此椭圆的方程是____________． 
解：OP∥AB 得 b=c, a＝ 2c.又|F1A|＝a＋c＝ 10＋ 5，故 2c＋c＝ 10＋ 5，解得 c＝ 5，

从而 a＝ 10.所以所求的椭圆方程为
x2

10＋
y2

5＝1.  

13、右图是抛物线形拱桥，当水面在 l 时，拱顶离水面 2 米，水面宽 4 米． 
水位下降 1 米后，水面宽________米． 
解：设抛物线的方程为 x2＝－2py，则点(2，－2)在抛物线上，代入可得 p＝1， 
所以 x2＝－2y.当 y＝－3 时，x2＝6，即 x＝± 6，所以水面宽为 2 6.答：2 6 

15．已知椭圆 C：
x2

2＋y2＝1 的两焦点为 F1，F2，点 P(x0，y0)满足
x2

0

2＋y2
0≤1，则|PF1|＋|PF2|

的取值范围为________ 
解： |PF1|＋|PF2|取得最小值=|F1 F2|=2c=2；|PF1|＋|PF2| |QF1|＋|QF2|=2a=2 2，故|PF1|＋|PF2|
的取值范围为[2,2 2 ]．答：[2,2 2 ] 

三、解答题 16、已知椭圆
x2

a2＋
y2

b2＝1(a>b>0)，点 P




5

5 a，
2

2 a 在椭圆上． 

(1)求椭圆的离心率；(2)设 A 为椭圆的左顶点，O 为坐标原点．若点 Q 在椭圆上且满足|AQ|
＝|AO|，求直线 OQ 的斜率的值． 

解：(1)因为点 P




5

5 a，
2

2 a 在椭圆上，故
a2

5a2＋
a2

2b2＝1，可得
b2

a2＝
5
8. 

于是 e2＝
a2－b2

a2 ＝1－
b2

a2＝
3
8，所以椭圆的离心率 e＝

6
4 . 

p

2

3
p

2

3



(2) 因
b2

a2＝
5
8， 2 25

8
b a ，于是椭圆方程化为

2 2 25 8 5x y a   

因|AQ|＝|AO|=a 故 Q 点在以 A 为圆心 a 为半径的圆
2 2 2x a y a( )    

联立
2 2 2

2 2 2
5 8 5x y a
x a y a( )

  
   

解得 3 55
3

ax
x a

y a
, ( )

  
 

  


舍去 所以 OQ 的斜率 k＝ 5y
x
   

17、已知椭圆
x2

a2＋
y2

b2＝1(a＞b＞0)的离心率为
2

2 ，短轴的一个端点为 M(0,1)， 

直线 l：y＝kx－
1
3与椭圆相交于不同的两点 A，B. 

(1)若|AB|＝
4 26

9 ，求 k 的值； 

(2)求证：不论 k 取何值，以 AB 为直径的圆恒过点 M. 

解：(1)由题意知
c
a＝

2
2 ，b＝1.由 a2＝b2＋c2可得 c＝b＝1，a＝ 2， 

∴椭圆的方程为
x2

2＋y2＝1. 

由



  y＝kx－

1
3，

x2

2＋y2＝1
得(2k2＋1)x2－

4
3kx－

16
9 ＝0. 

Δ＝
16
9 k2－4(2k2＋1)×



－

16
9 ＝16k2＋

64
9 = 216 9 4

9
k( ) ， 

设 A(x1，y1)，B(x2，y2)， 

则 x1＋x2＝
4k

32k2＋1，x1x2＝－
16

92k2＋1. 

∴|AB|＝ 1＋k2·|x1－x2|＝

2

2
2

16 9 4 4 2691
2 1 9

k
k

k

( )
  


， 

化简得 23k4－13k2－10＝0，即(k2－1)(23k2＋10)＝0，解得 k＝±1. 
(2)∵MA


,＝(x1，y1－1)，MB


,＝(x2，y2－1)， 

∴MA


,· MB


,＝x1x2＋(y1－1)(y2－1)， 

＝(1＋k2)x1x2－
4
3k(x1＋x2)＋

16
9 ＝－

161＋k2
92k2＋1－

16k2

92k2＋1＋
16
9 ＝0. 

∴不论 k 取何值，以 AB 为直径的圆恒过点 M. 
 
18、设点 P 是曲线 C：x2＝2py(p＞0)上的动点，点 P 到点(0,1)的距离和它到焦点 F 的距离

之和的最小值为
5
4. 

(1)求曲线 C 的方程； 
(2)若点 P 的横坐标为 1，过 P 作斜率为 k(k≠0)的直线交 C 于点 Q，交 x 轴于点 M，过

点 Q 且与 PQ 垂直的直线与 C 交于另一点 N，问是否存在实数 k，使得直线 MN 与曲线 C 相

切？若存在，求出 k 的值；若不存在，请说明理由． 

解：(1)依题意知 1＋
p
2＝

5
4，解得 p＝

1
2.所以曲线 C 的方程为 x2＝y. 

(2)由题意知直线 PQ 的方程为：y＝k(x－1)＋1，则点 M



1－

1
k，0 ， 



联立方程


  y＝kx－1＋1，

y＝x2，
消去 y 得 x2－kx＋k－1＝0， 

解得 x1＝1，x2＝k－1，则 Q(k－1，(k－1)2)． 

所以直线 QN 的方程为 y－(k－1)2＝－
1
k(x－k＋1)， 

代入曲线 y＝x2中，得 x2＋
1
kx－1＋

1
k－(1－k)2＝0，解得 x3＝k－1，x4＝1－

1
k－k， 

则 N



1－

1
k－k，



1－k－

1
k

2 . 

所以直线 MN 的斜率 kMN＝




1－k－

1
k

2





1－

1
k－k －



1－

1
k

＝－




1－k－

1
k

2

k . 

因 y＝x2，故 y x＝2 ,过点 N 的切线的斜率＝2



1－k－

1
k . 

由题意有－




1－k－

1
k

2

k ＝2



1－k－

1
k . 解得 k＝

－1± 5
2 .故存在实数 k＝

－1± 5
2 满足题意． 

19、如图，椭圆 C：
x2

a2＋
y2

b2＝1(a＞b＞0)的离心率为
1
2，其左焦点到点 P(2,1)的距离为 10.不

过原点 O 的直线 l 与 C 相交于 A，B 两点，且线段 AB 被直线 OP 平分． 
(1)求椭圆 C 的方程； 
(2)求△ABP 面积取最大值时直线 l 的方程． 

解(1)设椭圆左焦点为 F(－c,0)，则由题意得



  2＋c2＋1＝ 10，

c
a＝

1
2，

 

得


  c＝1，

a＝2.
所以椭圆方程为

x2

4＋
y2

3＝1. 

(2)设 A(x1，y1)，B(x2，y2)，线段 AB 的中点为 M(x0，y0). 
2 2 2 2
1 1 2 23 4 12 3 4 12x y x y,     

1 2 1 2 1 2 1 2
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     
 

         
 

 

设直线 AB 的方程
3
2

y x m   ，联立
2 2

3
2

3 4 12

y x m
x y

   

  

消 y 得 

3x2－3mx＋m2－3＝0，则 Δ＝3(12－m2) 

所以|AB|＝ 1＋k2·|x1－x2|＝
1213

4 3

23 m( )


－
=

39
6 · 12－m2， 

点 P 到直线 AB 的距离 d＝
|8－2m|

32＋22＝
2|m－4|

13
. 

设△ABP 的面积为 S，则 S＝
1
2|AB|·d＝

3
6 · m－4212－m2. 

其中 m∈(－2 3，0)∪(0,2 3)． 
令 u(m)＝(12－m2)(m－4)2，m∈[－2 3，2 3 ]， 
u′(m)＝－4(m－4)(m2－2m－6)＝－4(m－4)(m－1－ 7)(m－1＋ 7)． 
所以当且仅当 m＝1－ 7时，u(m)取到最大值．故当且仅当m＝1－ 7时，S取到最大值．综

上，所求直线 l 的方程为 3x＋2y＋2 7－2＝0. 


